

依法行政工作在道路运输经济中的作用

尹 棉 银川市道路运输管理局

摘要：随着我国经济建设的迅猛发展，道路运输已经成为我国重要的基础性需求保障之一，对我国经济发展与百姓民生起着非常重要的影响作用。其中依法行政对道路运输经济尤为重要。因此，本文通过对依法行政的重要性与道路运输特点进行系统分析，并提出了相对优化行政管理措施，为我国日后的道路运输经济奠定坚实基础。

关键词：依法行政；道路运输；经济建设发展

中图分类号：U492 文献标识码：A 文章编号：1001-828X(2018)018-0052-02

前言

随着我国综合国力的不断提升，“依法治国、依法形成”已经成为当下国家发展趋势。道路运输经济的实质是其稳定性与安全性，现阶段我国部分道路运输经营参与者缺乏相关的法律观念与意识。因此，加强依法行政尤为重要，通过对政策与法规的落实，运用科学、合理的优化方案，使我国未来的道路运输经济更加蓬勃发展。

一、道路运输行政执法的概念与内涵

道路运输行政执法主要是指国家政府机构对其道路运输与发展的宏观调控与行政综合执法，由于具有一定重要性与现实性，是目前我国道路运输的主要控制手段与基础保障。“道路运输”肩负着我国的经济建设与生产施工，更是百姓出行与生活的基础保障项目。因此，国家相关道路行政执法机构加大对道路运输的监管与控制尤为重要。其次，道路运输行政执法还具有较强的监督体系与执行力度。以银川地域为例，其地理区域辽阔，基础路网较为完善，具有较强的道路运输能力与承载能力，是我国重要的道路运输供给线之一。因此，在银川区域进行道路运输行政执法与加强管理就尤为重要，地域的辽阔与基础路网的分布广泛都有利于行政执法体系的构建与力度的实施，所以，在对银川区域进行道路运输行政执法时应该结合现场实际情况，并对其影响道路运输的相关因素进行分析与研究，最大限度的提升对运输车辆的综合执法力度。在具体的道路运输行政执法中应该对其严重的运输超载问题、违章行驶问题与违规运输问题进行针对性管控。另外，应该遵循国家大方针的宏观调控与阳光行政执法的指示精神，银川地级道路运输行政管理机构应该建立并完善相关执法监督机制与法规执行制度，通过树立公平、公正、阳光的行政执法精神，彻底将道路运输行政执法的实质工作落实到实处。进而大限度的保证了银川地区的道路运输的安全与稳定，并为其道路运输中的经济效益增长奠定坚实的保障基础。

二、完善银川市道路运输行政执法的对策建议

1. 加强道路运输法制安全力度

首先，应该加大对道路运输安全法制的宣传力度。通过道路运输安全与法制的大力宣传，可以提升交通参与者与出行人员的安全意识与维权观念。“安全”是一切的根本保障，更是经济建设与幸福生活的重要基石，针对安全宣传可以采用路面宣传报与主题活动等形式。将以往安全事故的图片与安全的现实意义集中以板报的形成呈现出来，并在板报周边配备专门的讲解人员，对其道路运输参与者进行耐心教育与说明，阐明安全运输的重要性与现实性。其次，可以结合网络信息化时代发展，通过网络进行安全法制宣传，由于大多数道路运输参与者多为年轻化。将法制安全宣传通过网站、APP等形式呈现出来，使其明白只有遵纪守法在能保证道路运输中的稳定安全，才能更好地获取其经济效益。

2. 完善道路运输行政执法体系

完善道路运输行政执法体系依法行政工作在道路运输经济中的重要价值体现，也是其重要的基础保障。现阶段，十九大中习主席明确提出“依法治国、依法建设、依法保障”的重要指导理念，其中打造法治政府、实现依法行政更是具有突出体现。因此，针对道路运输经济的发展与建设只有通过依法行政的有效管理才能与之彻底实现。首先，在依法行政实施中必须严格按照《中华人民共和国道路运输条例》与相关行政处罚、许可法中的规定去做。其次，在执法过程中应该充分发挥其监督、监管职能，使执法人员明确自身职权的重要性与影响性，一定要做到公正执法、文明执法、严格执法、规范执法，始终将道路运输经营者与参与者的合法权益放在第一位，同时将人民的意义放在第一位。

3. 完善应急指挥体系与强化管理服务职能

道路运输的整体过程是一项复杂且系统的重要流程，有其一定的变化性与突发性。因此，针对突如其来的紧急情况，相关行政管理体制应该建立完善应急指挥系统，该系统主要针对突发事件与紧急情况，如出现严重的交通事故、局部出现较的车流拥堵、偏远地区出现山体塌方影响道路运输等。针对上述情况应急指挥体系可以迅速做出反应，第一时间提出应对措施与方案，并对现场的人员、车辆进行及时的疏通处理，极大限度地降低突发事件对道路运输造成的危害。其次，应该强化道路运输管理服务职能。针对我国现阶段道路运输存在的问题与弊端，提供相对优化的服务管理方案，各级相关管理机构应该结合道路运输的实际情况与需求，通过创新理念与实际分析的方式大力加强其服务管理职能。如在对道路运输相关手续的办理方面，尽可能采取“公开、公平、快捷、简单”的原则，进而来提升其服务质量；在道路运输公路由其是长途公路上，可以通过科学合理的规划，设立加油站、维修厂、便民商超等，不仅为道路运输经营者提供了利民方便，还大大发挥了政府职能，更为新时期下“和谐公路”的建立打下榜样基础。

4. 建立高水平综合执法队伍

目前，银川地区道路运输与公路建设属于起步发展阶段，在不断的摸索与实践取得了较为显著的效果成绩。但随着机动车数量的日益增多与道路运输规模的不断扩大，现有的行政执法队伍与管理体制体系已经无法高标准的对其实施完成。因此，打造一支高水平的综合执法队伍尤为重要。通多对银川地区的实际调查研究，现阶段，有效的道路运输执法队伍分为交通警察、公路行政、路管部门等，虽然在道路执法中可以发挥其各自的关键作用，但由于职能与归属权的不同，经常发生执法矛盾，导致在部分道路运输执法中出现真空现象。所以，应该在相关道路行政执法队伍的基础上，组建一支专业、技能较强的综合性道路执法队伍。该队伍主要以体现“独立执法”与“全面执法”为主。“独立执法”是可以不受任何管辖制约公正、公平执法；“全面执法”是指该综合执法队伍可以对各地段区域公路上的违法行为、违法现象进行执法。因此，通过综

合执法队伍的打造与建立,可以为银川未来的道路运输与经济发展奠定重要的坚实基础。

三、结语

综上所述,依法行政管理工作对我国道路运输经济作用至关重要,按照“和谐道路、法治运输”创新理念,认真贯彻实施国家相对道路运输法规条文,科学、合理地进行措施优化,使其日后我国的经济的发展奠定重要的保障基础。

参考文献:

[1] 窦刚. 忠于职守永创佳绩——记富县公安局交警大队城区中队中队长郭富林 [J]. 法治与社会, 2017, 12(5): 72.
 [2] 吕俊义. 经济高速发展地区法治政府建设的动力分析及路径选择——鄂尔多斯市依法行政工作实证调查与思考 [D]. 内蒙古大

学, 2017, 25(12): 11-12.

[3] 张晓云. 山区贫困县法治政府建设探析——关于对陕西镇安县开展依法行政工作的调查与思考 [J]. 商品与质量: 消费研究, 2017, 36(2): 65-66.

[4] 李元虎. 个体私营经济是山区经济发展的有效途径——关于镇安县发展个体私营经济情况的调查 [J]. 陕西省人民政府公报, 2016, 58(20): 27-28.

[5] 庞森, 杨景和. 解放思想优化环境全力推进个体私营经济持续快速健康发展——关于全市个体私营经济发展情况的调查 [J]. 发展导刊, 2017, 32(3): 19-21.

[6] 李仁, 潘吉森. 个体私营经济的快速增长是提升县(市)域经济的重要力量——吴江市、六合县、沐阳县发展个体私营经济的主要经验 [J]. 江苏政协, 2017, 23(10): 10-11.

上接(第51页)

平。做到爱岗敬业、诚实守信。

2. 存货管理中存储问题的解决对策

(1) 合理控制存货储量

企业应制定合理的存货量,这不仅与正常生产经营耗费、存货采购所需时间相关,而且还要与企业风险水平的目标相适应。其主要措施如下:

- ①制定合理的经济订货规划,确定合理的经济订货批量。企业应当根据仓储计划、资金计划、设计定额、生产计划、销售计划等制定采购计划,对存货的采购实行预算管理,合理确定存货数量。
- ②确定合理的存货资金占用额。为避免缺货,企业一般都有一定的保险储备,但由此也增加了存货的储备成本,进而占用经营资金。因此,最佳的保险储备应该是缺货损失与保险储备成本之和的最低值。

(2) 提高存货周转率

存货周转率指标的好坏反映了企业存货管理水平的高低,它影响到企业的短期偿债能力,是整个企业管理的一项重要内容^[8]。一般来讲,存货周转速度越快,存货的占用水平越低,流动性越强,存货转换为现金或应收账款的速度越快。因此,企业应采取措速提高存货周转率,主要如下:

- ①提高存货周转率要兼顾存货储量的合理控制,不能单独解决。
- ②拓宽销售渠道,增加销售数量,有利于提高存货周转,在一定程度上缓解存货储量。
- ③针对市场的实际情况制定合理价格,在扩展渠道的基础上利于销售产品。

3. 存货管理中销售问题的解决对策

(1) 建立健全存货内部控制制度

①规范存货验收、入库环节的管理制度。根据供应商的到货清单对到货品种、到货数量、到货质量进行检验;根据发票明细审核验收对到货的规格、型号、价格、供应商名称进行检验;同时,根据实际发生材料用量定额计划表对到货明细进行检验,对检验合格的到货进行验收入库。

②规范存货出库环节的管理制度。出库材料必须经过定额控制部门审签,领料单必须履行公司规定的审批流程,存货管理人员根据审签齐全的出库单据,按供应商、存货品种、计量单位、数量、单价等准确记录,并及时、完整归档。

③规范存货盘点的管理制度。存货盘点分为周盘、月盘、半年盘和年盘,周盘、月盘为抽盘,有计划、有目的的针对重要品种开展存货盘点工作,半年盘、年盘为全盘,对全部存货进行全面清查。对盘点结果及存在的问题应形成书面报告,上报公司管理层。

④规范存货配套性的管理制度。为降低库存,减少资金占用,提高资金使用效率,存货的采购应与生产进度配套,由生产部按生产进度及存货使用的先后顺序合理安排各类存货的到货进度及到货数量,采购部按采购订单办理存货入库。

(2) 提高企业员工对存货的认识

存货管理是一门专业学科,这就要求管理者,一方面需要具备较高的专业知识和管理技能,另一方面需要具备良好的职业道德,因此,企业需要选择专业知识好、管理能力强、品德高尚的人去担任企业的存货管理工作^[9]。加强企业存货管理人员的综合素质,强化其专业技能,丰富其工作经验,培养专业化存货管理人才,从而不断提升存货管理的工作质量。

另外为避免在工作中造成不必要的错误,给企业的经济造成。企业还要对管理人员进行定期的教育培训,重点培训存货管理中缺少的知识,更加深刻的了解工作内容,使管理人员具有高超的管理技术和综合的管理素质。

参考文献:

[1] 许娟. 企业存货管理存在的问题及解决对策 [J]. 企业年
报, 2013(4): 25-26.
 [2] 朱兴发. 浅谈企业存货管理问题及其财务应对 [J]. 时代金
融, 2013(45): 89.
 [3] 吴江虹. 强化存货管理提升企业经济效益 [J]. 管理纵
横, 2012(20): 63-65.
 [4] 戴德明. 财务会计学 [M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2010: 88-89.
 [5] 赖慧珍. 试论企业存货管理问题 [J]. 经济师, 2013(38): 62-63.
 [6] 姜玲. 浅析企业如何加强存货管理 [J]. 中国集体经
济, 2012(29): 60-62.
 [7] 刘德华. 浅谈企业预算管理与成本控制 [J]. 管理纵
横, 2012(21): 53-54.
 [8] 崔文珍. 关于存货管理的风险成因及其财务应对研究 [J]. 对外经
贸, 2012(38): 56.
 [9] 郑荣东. 浅谈企业存货管理问题及优化建议 [J]. 管理纵
横, 2012(38): 78.